

Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

Статистический анализ сельской миграции в России за период 1991-2014гг

Студеникина Наталья Александровна

Студент (бакалавр)

Российский государственный аграрный университет - МСХА имени К.А. Тимирязева,
Учетно-финансовый, Прикладной информатики, Москва, Россия

E-mail: studenikina.n.a@gmail.com

<p>Миграционные процессы характерны для всех стран, включая Российскую Федерацию. Интенсивность, характер и направленность миграции может быть разной, способствуя или негативно воздействуя на все стороны жизни общества. Целью нашей работы было изучение сельской миграции в России, определение ее характерных черт, закономерностей развития, а также возможностей реализации Государственной Программы устойчивого развития сельских территорий до 2020 года в условиях оттока трудовых ресурсов из села. Исследование проводилось с помощью комплекса статистических методов: статистических группировок, корреляционно-регрессионного анализа, анализа динамических рядов, метода картограмм и сравнительного анализа относительных величин, проверки статистических гипотез, вариационного анализа. Анализ показал, что в рассматриваемом периоде проявляется четкая тенденция сокращения сельского населения, в том числе в трудоспособном возрасте. Тенденция обусловлена как естественным, так и миграционным процессом. Оценка миграционных потоков (прибытие, выбытие, миграционный прирост) по стране показала, что сельская миграция носит преимущественно внутри региональный характер (отток из села в город). Межрегиональная сельская миграция также существует, но в значительно меньшем размере. Важнейшей чертой сельской миграции в последние годы стала международная сельская миграция, преимущественно со странами СНГ и государств Закавказья. Международная миграция существенно компенсирует выбывающее сельское население российских сел. Однако международная сельская миграция не обеспечивает адекватную замену выбывшего населения по уровню образования, навыкам, традициям, историческим устоям. Отрицательным следствием сельской миграции является изменение в динамике состава коренного населения, в частности, увеличение доли лиц старше трудоспособного возраста. Группировка по субъектам Российской Федерации выявила закономерности сельской миграции по межрегиональному размещению. Сельское население из Сибири и северо-западных регионов мигрирует в центральные и южные области. Отток сельского населения и высокая смертность приводят к вымиранию деревень и опустению сельских территорий с благоприятными экологическими условиями. Факторный анализ показал, что определяющим фактором сельской миграции является слабая экономика сельских территорий. Таким образом, чтобы изменить направленность сельской миграции, улучшить демографическую ситуацию на селе и обеспечить реализации Госпрограммы, нужен комплекс мер со стороны государства и его значительная финансовая поддержка.

Источники и литература

- 1) http://www.gks.ru/free_doc/doc_2015/bul_dr/bul-migr15.rar
- 2) http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/publications/catalog
- 3) http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/publications/catalog
- 4)